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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Стратегічний розвиток підприємства є однією з 

ключових складових сучасного менеджменту, оскільки саме від ефективності 

управління цим процесом значною мірою залежить здатність організації 

адаптуватися до динамічних змін зовнішнього середовища, зберігати 

конкурентні позиції на ринку та забезпечувати стабільне економічне 

зростання. У сучасних умовах, коли глобалізаційні процеси, цифрові 

трансформації та нестабільність ринкових умов стають визначальними 

чинниками функціонування підприємств, управління стратегічним розвитком 

набуває особливого значення як інструмент формування довгострокових 

конкурентних переваг. Важливим аспектом стратегічного розвитку є не лише 

планування та впровадження нових технологій, товарів і послуг, але й 

оптимізація бізнес-процесів, підвищення ефективності використання 

ресурсів, створення умов для інновацій та адаптація організаційної структури 

до нових викликів. Дослідження питань стратегічного розвитку дозволяє 

виділити ключові принципи та підходи, що забезпечують гармонійне 

поєднання внутрішніх можливостей підприємства із зовнішніми вимогами 

ринку, формування стійкого потенціалу для подальшого розвитку та 

реалізацію стратегічних цілей. Актуальність теми дослідження визначається 

необхідністю вдосконалення системи управління підприємствами у сучасних 

економічних умовах, зокрема через комплексний підхід до стратегічного 

планування, врахування внутрішніх і зовнішніх факторів впливу та 

забезпечення гнучкості у прийнятті управлінських рішень.  

Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні сутності 

управління стратегічним розвитком підприємства та визначенні факторів, які 

впливають на його ефективність, що дає змогу виробити практичні 

рекомендації для підвищення конкурентоспроможності та стійкості 

підприємства.  

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 
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– проаналізувати наукові підходи до визначення сутності та 

характеристик стратегічного розвитку; 

– вивчити фактори, що впливають на ефективність управління 

стратегічним розвитком підприємства; 

– дослідити методичні підходи до оцінювання рівня розвитку 

підприємства та результативності стратегічного управління; 

– здійснити організаційно-економічний аналіз діяльності підприємства; 

– оцінити фінансові ресурси для забезпечення стратегічного розвитку; 

– визначити зовнішні фактори, що впливають на ефективність 

стратегічного розвитку; 

– окреслити стратегічні напрямки розвитку підприємства з 

урахуванням змін зовнішнього середовища; 

 – розробити комплекс заходів для реалізації стратегії стратегічного 

розвитку підприємства. 

Об’єктом дослідження виступає процес стратегічного розвитку 

підприємства. 

Предметом роботи – механізми управління цим процесом і чинники, 

що визначають його ефективність.  

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою 

дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: 

абстрагування та порівняння, аналізу та синтезу, графічні методи, дедукції, 

метод економіко-математичного моделювання, спостереження та порівняння, 

логічний метод.  

Інформаційна база дослідження складається з законів України, 

офіційних даних Державної служби статистики України, даних фінансової 

звітності ПП «Калинський ключ», наукових публікацій Інтернет-ресурсів. 

Наукова новизна одержаних результатів.  

– дістало подальшого розвитку визначення поняття «управління 

стратегічним розвитком підприємства» як процесу, за допомогою якого 

проводиться довгострокове управління та виокремлюються головні цілі 
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діяльності підприємства, з метою розробки стратегії розвитку на основі 

вивчення зовнішніх та внутрішніх умов впливу середовища, а також 

швидкого реагування на зміни. 

Практичне значення одержаних результатів зосереджено на 

обґрунтуванні стратегічних напрямів розвитку підприємства з урахуванням 

змін зовнішнього середовища та розробці комплексу програмних заходів для 

забезпечення його стратегічного розвитку. Основні наукові положення та 

висновки дослідження сформульовані як конкретні методичні рекомендації 

та прикладні пропозиції в сфері управління підприємством і перевірені на 

практиці в діяльності підприємства. 

Особистий внесок студента. Кваліфікаційна робота є самостійно 

виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, висновки і 

пропозиції, стосовно удосконалення управління персоналом для підвищення 

ефективності організації роботи підприємства, викладені в роботі, отримані 

автором самостійно.  

Апробація результатів дослідження. Положення основних 

результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на Х 

Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції науковців та 

здобувачів вищої освіти «Актуальні проблеми управління та 

адміністрування: теоретичні і практичні аспекти». 

Публікації. За темою досліджень опубліковано тези в збірнику 

матеріалів Х Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

науковців та здобувачів вищої освіти, 15 травня 2025 р. м. Кам’янець-

Подільський: «Управління стратегічним розвитком підприємства», загальним 

обсягом 0,2 друк. арк.   

Обсяг та структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

84 найменування. Робота викладена на 114 сторінках комп’ютерного тексту, 

налічує 30 таблиць та 8 рисунків.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Встановлено, що науковці по-різному трактують поняття 

«управління стратегічним розвитком підприємства», тому в роботі було 

уточнено, що це процес, який передбачає довгострокове управління, 

визначення основних цілей діяльності та формування стратегії розвитку з 

урахуванням внутрішніх і зовнішніх умов функціонування підприємства, а 

також оперативне реагування на зміни середовища. 

Досліджено механізми побудови ефективної системи управління 

стратегічним розвитком підприємства на основі його потенціалу, визначено, 

що потенціал підприємства полягає у здатності мобілізувати ресурси для 

досягнення стратегічних цілей, реалізації обраної стратегії та забезпечення 

стабільного розвитку. В системі управління потенціалом ключовим 

елементом є обґрунтування стратегії розвитку на основі оцінки наявних 

можливостей. 

2. Стратегічне управління розвитком – це безперервний, динамічний 

процес, що поєднує аналітичну, планувальну й адаптаційну діяльність. Його 

ефективність залежить від здатності підприємства адекватно оцінювати 

ситуацію, вчасно реагувати на виклики та використовувати потенціал для 

зростання. У сучасних умовах криз та нестабільності роль стратегічного 

управління лише посилюється, адже воно дозволяє підприємствам зберігати 

життєздатність, досягати стабільності та забезпечувати довгострокову 

конкурентоспроможність. Тісний взаємозв’язок між ефективним управлінням 

розвитком і якісно розробленою стратегією є запорукою успіху 

підприємства, його стійкого функціонування та здатності до прогресу в 

умовах постійних змін ринку. 

3. Розглянуто сучасні підходи до оцінювання рівня розвитку 

підприємства та визначення ефективності стратегічного управління. Аналіз 

показав, що нині не існує універсального методу оцінки розвитку, оскільки 
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кожен підхід – на основі конкурентоспроможності, життєвого циклу, 

інтегральних показників, рівня реалізації потенціалу чи багатокритеріальних 

моделей – має свої переваги та обмеження. Водночас ключовим завданням є 

не стільки вибір методу, скільки формування оптимального набору 

показників, що об’єктивно відображають стан операційної, фінансової, 

управлінської та кадрової підсистем підприємства. 

Запропонований у роботі підхід передбачає нормування одиничних 

показників та розрахунок групових індексів, що дозволяє отримати 

інтегральну оцінку рівня розвитку підприємства. Використання шкали 

інтерпретації забезпечує можливість визначити рівень розвитку – від 

критичного до високого. Такий алгоритм має універсальний характер і може 

застосовуватися для різних підприємств, незалежно від їх галузевої 

специфіки. 

З метою комплексної оцінки ефективності стратегічного управління 

розвитком рекомендовано доповнювати інтегральний аналіз визначенням 

стратегічної позиції підприємства за допомогою SPACE-методики. Це дає 

змогу врахувати чинники зовнішнього середовища, зіставити внутрішній 

потенціал з ринковими умовами та сформувати оптимальний стратегічний 

курс. Таким чином, підрозділ обґрунтовує важливість використання 

інтегрованих методичних підходів як інструменту для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень і підвищення стратегічної 

результативності підприємства. 

Проаналізовано основні моделі стратегічного управління, які 

використовуються для забезпечення розвитку підприємств та підвищення їх 

конкурентоспроможності. Було визначено, що класичні моделі, такі як BCG 

та GE/McKinsey, дозволяють оцінити положення підприємства на ринку, 

його грошові потоки та стратегічні пріоритети, а також сприяють 

формуванню раціональної стратегії розвитку. Окремо розглянуті підходи до 

стратегічного управління, засновані на прогнозуванні майбутнього стану 

підприємства, аналізі зовнішнього середовища та внутрішніх ресурсів, що 



 79 

дозволяє забезпечити баланс між потенціалом підприємства та ринковими 

можливостями. 

Також підкреслено важливість інноваційного підходу, який враховує 

наявність ресурсів, інтелектуального потенціалу та управлінських 

можливостей для впровадження нових технологій і продуктів. Моделювання 

стратегічного розвитку підприємства сприяє більш точному плануванню 

інноваційних програм, оптимальному розподілу ресурсів та ефективному 

управлінню ризиками, що в цілому підвищує результативність прийнятих 

рішень. 

Таким чином, управління стратегічним розвитком підприємства 

повинно базуватися на комплексному підході, що поєднує аналіз 

зовнішнього та внутрішнього середовища, використання сучасних моделей 

стратегічного планування та акцент на інноваційному розвитку. Такий підхід 

дозволяє підприємству не лише ефективно реалізовувати наявний потенціал, 

а й забезпечувати довгострокову конкурентоспроможність та стійке 

зростання на ринку. 

4. Приватне підприємство «Калинський ключ» є 

сільськогосподарським виробником, діяльність якого базується на 

раціональному використанні земельного фонду площею 761,36 га та 

ефективній організації виробничих процесів. Географічне розташування 

підприємства, сприятливі кліматичні умови та родючі чорноземні ґрунти 

створюють вигідні передумови для вирощування зернових, бобових, олійних 

культур і розвитку тваринництва. Наявність чітко вибудованої структури 

управління, де функції розподілені між директором, агрономічною, 

інженерною, зоотехнічною, економічною та бухгалтерською службами, 

забезпечує стабільність виробничої діяльності та підвищує якість прийняття 

управлінських рішень. 

Підприємство демонструє позитивну динаміку основних економічних 

показників. Упродовж 2022-2024 років чистий дохід підприємства зріс із 

28064,7 тис. грн до 73377,9 тис. грн, що становить збільшення в 2,6 раза. 
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Собівартість реалізованої продукції підвищилася з 21495,0 тис. грн до 

46791,6 тис. грн (зростання в 2,2 раза), що відповідає розширенню обсягів 

виробництва. Найбільше покращення відзначено у зміні чистого фінансового 

результату: прибуток підприємства зріс із 2951,4 тис. грн до 19526,9 тис. грн, 

тобто в 6,6 раза, що свідчить про зростання рентабельності та підвищення 

ефективності використання ресурсів. 

Підприємство успішно поєднує виробничий потенціал із ефективним 

стратегічним управлінням, що дозволяє йому зміцнювати позиції на ринку 

Хмельницької, Тернопільської, Вінницької та інших областей. Акцент на 

впровадженні сучасних технологій, удосконаленні сівозмін, розвитку 

тваринництва та оптимізації структури управління забезпечує підприємству 

стійку тенденцію зростання. Позитивна динаміка ключових фінансових 

показників підтверджує здатність ПП «Калинський ключ» ефективно 

реагувати на ринкові виклики, нарощувати виробничі потужності та 

підвищувати конкурентоспроможність у галузі. 

5. Проведений аналіз фінансових можливостей ПП «Калинський ключ» 

свідчить про суттєве зміцнення його майнової та капітальної бази у 2022-

2024 роках. Валюта балансу зросла на 15853,9 тис. грн (на 22,8%), що вказує 

на розширення ресурсного потенціалу. Необоротні активи збільшилися на 

11409,1 тис. грн (на 43,9%), оборотні активи – на 4444,8 тис. грн (на 10,2%). 

Власний капітал підприємства зріс на 20231,5 тис. грн (на 41,5%), що 

забезпечило підвищення коефіцієнта автономії з 0,70 до 0,81. Одночасно 

обсяг поточних зобов’язань скоротився до 16392,9 тис. грн, тобто на 21,1%, 

що зменшило фінансові ризики та підвищило рівень незалежності від 

зовнішніх джерел. 

Разом з тим аналіз виробничого потенціалу показав наявність 

диспропорцій у структурі активів. Хоча його обсяг зріс на 10255,6 тис. грн 

(на 17,7%), частка виробничих активів у загальному майні знизилася з 83,5% 

до 80,0%, що свідчить про недостатній рівень інвестування у виробничу 

сферу. Рівень зносу основних засобів у 2024 році становить 32,7%, що на 
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3,8% більше, ніж у 2022 році. Хоча коефіцієнт оновлення зріс до 0,203, він 

лише наблизився до нижньої межі нормативу, що свідчить про потребу у 

більш активному оновленні матеріально-технічної бази. Крім того, 

коефіцієнт мобільності майна знизився до 0,562, що вказує на зменшення 

гнучкості у використанні ресурсів. 

Оцінка ліквідності та фінансової стійкості демонструє загальну 

позитивну динаміку. Коефіцієнт покриття збільшився з 2,10 до 2,93, що 

підтверджує достатність оборотних активів для покриття короткострокових 

зобов’язань. Швидка ліквідність зросла до 0,61, що відповідає поліпшенню 

структури активів. У 2023-2024 роках підприємство досягло абсолютної 

фінансової стійкості, а забезпеченість власним оборотним капіталом 

підвищилася до 0,66. Значне покращення відбулося і в показниках 

ефективності: чистий прибуток зріс у 6,6 раза, рентабельність чистого доходу 

– до 22,86%, а оборотність активів збільшилася більш ніж у 2 рази. Це 

свідчить про здатність підприємства не лише забезпечувати стабільну 

операційну діяльність, а й формувати достатній фінансовий резерв для 

реалізації стратегічних програм розвитку. 

У цілому фінансово-економічний аналіз підтверджує, що ПП 

«Калинський ключ» має стійкі фінансові можливості для забезпечення 

стратегічного розвитку. Зростання фінансових результатів, зміцнення 

власного капіталу та покращення ліквідності створюють основу для 

реалізації інвестиційних проєктів, модернізації виробництва та підвищення 

конкурентоспроможності на ринку. 

6. Проведений аналіз зовнішнього середовища ПП «Калинський ключ» 

дозволив кількісно оцінити силу та спрямованість факторів, що впливають на 

стратегічний розвиток підприємства. Загальний рівень динамічності 

зовнішнього середовища становить 4,0-4,5 балів, що відповідає середньому 

рівню передбачуваності та вимагає адаптивної та гнучкої стратегії 

управління. 
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Оцінка факторів непрямого впливу показала такі результати. Найбільш 

негативний вплив мають економічні фактори, сумарна оцінка яких становить 

–2 бали. Найбільш ризиковими є високі інфляційні коливання (–3 бали), 

скорочення доходів споживачів (–2 бали) та зростання валютного курсу (–3 

бали). Політичні та правові чинники також формують негативне середовище, 

їх підсумкові значення становлять відповідно –1 та –2 бали.  

Суттєвою можливістю для розвитку є науково-технічні фактори, які 

отримали загальну позитивну оцінку +3 бали завдяки впровадженню 

сучасних стандартів (ISO 9001:2009) та наявності спеціалізованого 

обладнання. 

Соціально-культурні та природні фактори формують додаткові ризики, 

їх підсумкові оцінки – –3 та –2 бали відповідно. 

Аналіз факторів прямого впливу виявив такі ключові закономірності. 

Група споживачів має загальну позитивну оцінку впливу +3 бали, що 

свідчить про наявність потенціалу розширення ринку, незважаючи на окремі 

ризики, зокрема зниження платоспроможності (–3 бали). Вплив 

постачальників оцінено як позитивний (+6 балів), що обумовлено 

стабільними поставками та можливостями договірного регулювання. 

Найбільшу загрозу становить конкурентне середовище, яке отримало 

найнижчу оцінку –6 балів, зокрема через високий рівень конкурентної 

боротьби (–3 бали) та значну кількість сильних суперників. 

Якість параметрів продукції та надійність оцінюються позитивно – +3 

бали, що підсилює ринкові позиції ПП «Калинський ключ». 

Аналіз ринку конкурентів виявив сильну концентрацію конкуренції. 

Найбільші обсяги реалізації мають підприємства: ПП «Деметра» – 210546 

од.; ПП «САФ Колос» – 190185 од.; ПП «Авант Агро» – 120980 од. Оцінка 

ключових факторів успіху показала, що найвища інтегральна оцінка 

належить ПП «Авант Агро» (4,85 бала), тоді як конкуренти мають по 3,7 

бала. Це підтверджує високий рівень конкурентного тиску. 
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Внутрішній аналіз визначив наявність сильних конкурентних переваг. 

Імідж, частка ринку, конкурентоспроможність та здатність до лідерства 

оцінено як «сильні». Водночас слабкими залишаються фінансові позиції та 

низький рівень інноваційності, що стримує адаптивність підприємства до 

динамічного зовнішнього середовища. 

Зовнішнє середовище ПП «Калинський ключ» характеризується 

поєднанням значних можливостей та відчутних загроз. Найбільш ризиковими 

є економічні та конкурентні фактори із сумарними значеннями –2 та –6 балів 

відповідно. Водночас підприємство має перспективи розвитку завдяки 

науково-технічному потенціалу (+3 бали) та позитивному впливу групи 

постачальників (+6 балів). Отримані результати підкреслюють необхідність 

формування стратегії, орієнтованої на інновації, підвищення 

конкурентоздатності та активне використання ринкових можливостей. 

7. У результаті проведеного дослідження встановлено, що визначення 

пріоритетних стратегічних напрямів розвитку підприємства в умовах 

трансформації зовнішнього середовища є ключовою складовою забезпечення 

його стійкого функціонування. Формування стратегії розвитку повинно 

базуватися на комплексному аналізі місії, стратегічних цілей та внутрішніх і 

зовнішніх чинників, що впливають на діяльність підприємства. Узагальнення 

стратегічних орієнтирів ПП «Калинський ключ» засвідчило, що підприємство 

прагне до зміцнення ринкових позицій, підвищення економічної 

результативності, покращення фінансової стійкості, розвитку персоналу та 

формування позитивного іміджу. 

Проведена оцінка рівня розвитку підприємства за допомогою системи 

фінансово-економічних, виробничих, техніко-економічних, соціальних і 

ринкових показників дала змогу встановити позитивну динаміку за 

більшістю індикаторів. Розрахований інтегральний показник (Ірп = 0,819) 

підтвердив доцільність обрання стратегії ринкової ніші, яка найповніше 

відповідає поточним умовам функціонування підприємства. Додаткове 

застосування матриці BCG дозволило оцінити структуру бізнес-портфеля та 
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визначити напрями інвестування. Наявність підрозділів у всіх ключових 

категоріях («зірки», «дійні корови», «важкі діти», «собаки») забезпечує 

можливість формувати збалансовану інвестиційну політику та підтримувати 

довгострокову конкурентоспроможність. 

На основі комплексної оцінки сформовано перелік стратегічних заходів 

за функціональними напрямами, які спрямовані на підвищення ефективності 

маркетингу, удосконалення виробничих процесів, впровадження інновацій, 

посилення економічної та фінансової стійкості, розвиток персоналу та 

поліпшення комунікаційної діяльності. Упровадження цих заходів забезпечує 

зміцнення позицій ПП «Калинський ключ» на ринку, оптимізацію 

використання ресурсів і нарощення потенціалу підприємства. 

Отже, стратегічний розвиток підприємства має здійснюватися на основі 

гнучкого управління, яке передбачає постійний моніторинг ринкових 

тенденцій, аналіз внутрішніх можливостей та своєчасне коригування 

прийнятих рішень. Такий підхід дозволяє ефективно реагувати на виклики 

зовнішнього середовища, зменшувати ризики, пов’язані з економічною 

нестабільністю, і створює умови для стабільного та результативного 

функціонування ПП «Калинський ключ» у довгостроковій перспективі. 

8. Запропонована програма стратегічного розвитку має комплексний та 

системний характер. Вона охоплює ключові напрями діяльності 

підприємства – виробничу, управлінську, кадрову й технологічну сфери. Її 

впровадження дозволяє не лише усунути існуючі проблеми, а й закласти 

фундамент для довгострокового розвитку. 

Диверсифікація діяльності є важливою передумовою підвищення 

стійкості підприємства. Розширення виробничих напрямів та освоєння нових 

сегментів ринку дає можливість знизити ризики, пов’язані з сезонними та 

ринковими коливаннями, збільшити обсяги реалізації та забезпечити 

додаткові джерела доходів. 

Впровадження CRM-системи виступає ключовим фактором 

цифровізації управління. Автоматизація процесів обліку, взаємодії з 
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клієнтами, контролю виконання завдань та інтеграція з обліковими 

системами дають змогу підвищити ефективність бізнес-процесів, скоротити 

адміністративні витрати та збільшити продуктивність праці. Аналіз 

доступних рішень підтверджує доцільність використання «Бітрікс24» як 

оптимального варіанту для аграрного підприємства. 

Підвищення кваліфікації працівників є необхідною умовою успішної 

реалізації програми розвитку. Системні навчальні заходи забезпечують 

адаптацію персоналу до нових технологій, підвищення професійної 

компетентності та зростання якості виконуваних робіт. Це сприяє зміцненню 

конкурентних переваг підприємства. 

Календарний план реалізації проєкту та результати розрахунку 

критичного шляху демонструють чітку логіку і послідовність виконання 

робіт. Усі етапи мають критичний характер, що вимагає точного дотримання 

строків. Застосування методу імовірнісних оцінок дозволяє отримати більш 

реалістичне уявлення про можливі коливання тривалості окремих робіт та 

загальну тривалість проєкту. 

Аналіз ресурсного забезпечення свідчить про відсутність ризику 

перевантаження ресурсів, що підтверджує реалістичність і здійсненність 

запланованих заходів. Формування відповідного бюджету проєкту (198,69 тис. 

грн) дозволяє оцінити масштаб необхідних інвестицій та визначити економічну 

доцільність впровадження програмних рішень. 

Впровадження запропонованого комплексу заходів забезпечує істотне 

підвищення ефективності управління підприємством. Оновлення системи 

управління, модернізація виробничих процесів, підвищення кваліфікації 

персоналу та диверсифікація діяльності формують передумови для підвищення 

прибутковості та зміцнення конкурентних позицій підприємства на ринку. 

Отже, розроблений комплекс програмних заходів є дієвим інструментом 

стратегічного розвитку ПП «Калинський ключ», забезпечує підвищення 

ефективності управління, сприяє зростанню виробничого потенціалу та створює 

умови для довготривалої фінансової стабільності підприємства. 
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